Kierunek: Polityka rynku pracySPRAWOZDANIE Z REALIZACJI POWIATOWEJ STRATEGII ROZWIĄZYWANIA PROBLEMÓW SPOŁECZNYCH W 2016 ROKU

Cel strategiczny: Poprawa warunków dla wzrostu liczby i jakości miejsc pracy.
Opis celu strategicznego: Posiadanie pracy jest jednym z warunków bezpiecznego i godnego życia każdego człowieka. Władze powiatu zgorzeleckiego wraz z Powiatowym Urzędem Pracy (PUP) w Zgorzelcu oraz w partnerstwie z przedsiębiorcami i pracodawcami będą wspierać podmioty w działaniach mających na celu utrzymanie występującego w powiecie poziomu zatrudnienia, wzrostu liczby miejsc pracy i poprawy jakości miejsc pracy.
 Cele szczegółowe:
1. Wspieranie rozwoju małych przedsiębiorstw.
[bookmark: _GoBack]Małe przedsiębiorstwa to przedsiębiorstwa, w których zatrudnienie znajduje do 50 osób. W tej kategorii mieszczą się także mikroprzedsiębiorstwa, a więc takie, które zatrudniają do 10 osób. Wspieranie ich rozwoju jest jedną z aktywnych metod walki z bezrobociem, umożliwiającą podjęcie przez osoby bezrobotne pracy.
2. Rozwijanie współpracy pomiędzy instytucjami powiatu, organizacjami pozarządowymi, przedsiębiorstwami i pracodawcami.
Współpraca to wspólne realizowanie działań, w ramach których współpracujące ze sobą podmioty dzielą się zasobami (m.in. ludzkimi, technologicznymi, finansowymi), niezbędnymi do osiągnięcia zamierzonego wyniku. W przypadku współpracy każdy z podmiotów jest zaangażowany w realizację przedsięwzięcia. Istotą współpracy jest wspólne uzgadnianie podejmowanych decyzji. Dzięki niemu możliwe jest lepsze i bardziej kompleksowe wykonanie założonych celów.
3. Aktywizacja zawodowa z uwzględnieniem osób będących w szczególnej sytuacji na rynku pracy.
Wykluczenie społeczne to sytuacja uniemożliwiająca lub znacznie utrudniająca jednostce lub grupie, zgodne z prawem pełnienie ról społecznych, korzystanie z dóbr publicznych i infrastruktury społecznej, gromadzenie zasobów i zdobywanie dochodów 
w godny sposób[footnoteRef:1]. Wykluczenie dotyka osoby znajdujące się w różnych sytuacjach życiowych. Do grupy osób będących w szczególnej sytuacji na rynku pracy zaliczamy: osoby do 30. roku życia, długotrwale bezrobotne, osoby powyżej 50. roku życia, korzystające ze świadczeń z pomocy społecznej, posiadające co najmniej jedno dziecko do 6. roku życia, posiadające co najmniej jedno dziecko niepełnosprawne do 18. roku życia, osoby z orzeczonym stopniem niepełnosprawności. [1:  Narodowa Strategia Integracji Społecznej dla Polski, przygotowana przez Zespół Zadaniowy do Spraw Reintegracji Społecznej, któremu przewodniczył Minister Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej – Jerzy Hausner. Zespół został powołany 14.04.2003 r. przez Prezesa Rady Ministrów, http://www.mpips.gov.pl/gfx/mpips/userfiles/File/mps/NSIS.pdf (19.07.2014 r.), s.22.] 
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	Wsparcie małych
i mikroprzedsiębiorstw
	Współpraca PUP w Zgorzelcu z przedsiębiorcami w zakresie możliwości skorzystania ze stoisk wystawienniczych na targach pracy organizowanych przez publiczne służby zatrudnienia oraz możliwość organizowania giełd pracy pod indywidualne potrzeby pracodawców i wspieranie rozwoju zawodowego pracodawcy i jego pracowników przez udzielanie porad zawodowych. Metoda niwelująca.
	Zarząd Powiatu Zgorzeleckiego

Mali i mikro-przedsiębiorcy

PUP w Zgorzelcu

Osoby poszukujące pracy

Osoby bezrobotne
	2015-2020 r.
	Środki
Funduszu Pracy

Środki
zewnętrzne

	
	Po spełnieniu przesłanek ustawowych możliwość skorzystania z pomocy PUP m.in. w zakresie:
- zrefundowania kosztów wyposażenia lub doposażenia stanowiska pracy dla skierowanego bezrobotnego, 
- zwrotu kosztów poniesionych przez pracodawcę z tytułu zatrudnienia bezrobotnego w ramach prac interwencyjnych,
- przyznania grantu na utworzenie stanowiska pracy w formie telepracy, 
- przyznania świadczenia aktywizacyjnego za zatrudnienie, 
- refundacji kosztów poniesionych na składki na ubezpieczenia społeczne,
- dofinansowania wynagrodzenia za zatrudnienie skierowanego bezrobotnego, 
- pożyczki na utworzenie stanowiska pracy, 
- działań finansowanych ze środków Krajowego Funduszu Szkoleniowego,
- organizacji stażu, przygotowania zawodowego dorosłych,
- organizacji szkoleń pod potrzeby pracodawców.
Metoda niwelująca.

	
	
	

	Sposób realizacji
PUP Zgorzelec Aktywizacją objęto łącznie 23 osoby niepełnosprawne, w tym: 21 osób bezrobotnych niepełnosprawnych i 2 osoby niepełnosprawne poszukujące pracy nie pozostające w zatrudnieniu.
Tutejszy Urząd wspiera inicjatywy gospodarcze podmiotów działających na rzecz tworzenia nowych miejsc pracy dla osób niepełnosprawnych, formą takiego wsparcia są refundacje kosztów wyposażenia lub doposażenia stanowiska pracy dla skierowanej osoby niepełnosprawnej. W 2016 r. zatrudnienie na nowotworzonych i wyposażanych miejscach pracy podjęło 5 osób niepełnosprawnych, z których 1 osoba posiadała status poszukującej pracy niepozostającej w zatrudnieniu. Koszt tej formy aktywizacji wyniósł 148.000 zł. 
W 2016 roku PUP przyznał 1 osobie bezrobotnej niepełnosprawnej bon na zasiedlenie, ta forma pomocy adresowana jest do chętnych i aktywnych osób bezrobotnych, które mają sprecyzowaną wizję siebie na rynku pracy, bon jest zatem gwarancją otrzymania środków finansowych, które można przeznaczyć na pokrycie kosztów zamieszkania związanych ze zmianą miejsca zamieszkania w związku z podejmowaną pracą lub działalnością gospodarczą. Koszt tej formy aktywizacji wyniósł 7.500 zł.
Kolejną formą pomocy świadczona przez tut Urząd była refundację części kosztów poniesionych na wynagrodzenia, nagrody oraz składki na ubezpieczenia społeczne za zatrudnionych bezrobotnych do 30 roku życia. W ramach tej  formy pomocy w 2016 roku zatrudniono 1 osobę bezrobotną niepełnosprawną. Koszt tej formy aktywizacji wyniósł 5.525,21 zł.
W Pracach Społecznie Użytecznych, w 2016 roku wzięły udział 4 osoby bezrobotne niepełnosprawne a koszt tej formy aktywizacji wyniósł 2.770,20 zł. Organizacja prac społecznie użytecznych ma na celu aktywizację zawodową osób długotrwale bezrobotnych nie posiadających prawa do zasiłku z Funduszu Pracy, korzystających z pomocy finansowej Ośrodków Pomocy Społecznej. Organizatorem tych prac są gminy.
W 2016 roku zorganizowano staż dla 3 osób bezrobotnych niepełnosprawnych. Staż umożliwia zdobycie kwalifikacji zawodowych i doświadczenia zawodowego co może się przyczynić do powrotu lub wejścia na rynek pracy.  Dzięki odbyciu stażu osoba niepełnosprawna nabywa praktyczne umiejętności do wykonywania pracy zadań w miejscu pracy bez nawiązania stosunku pracy z pracodawcą. Na sfinansowanie staży w 2016 roku przeznaczono łącznie kwotę 21.482,51 zł. 
W roku 2016 Powiatowy Urząd Pracy w Zgorzelcu finansował również koszt szkolenia dla 1osoby bezrobotnej posiadającej orzeczony stopień niepełnosprawności. Przeznaczono na ten cel 3.372,99 zł. W 2016 roku w ramach zlecania działań aktywizacyjnych skierowano do agencji zatrudnienia 20 osób bezrobotnych z orzeczonym stopniem niepełnosprawności.
Koszt utworzenia wszystkich subsydiowanych stanowisk pracy dla osób niepełnosprawnych w 2016 roku wyniósł 153.525,21 zł.








	Pomoc dla osób podejmujących działalność gospodarczą
	Finansowe wspieranie nowo powstających firm w ramach jednorazowych środków na podjęcie działalności gospodarczej.
Pożyczki na podjęcie działalności gospodarczej.
Metoda niwelująca i profilaktyczna.

	Osoby bezrobotne chcące założyć działalność gospodarczą

PUP w Zgorzelcu
Bank Gospodarstwa Krajowego
	2015-2020  r.
	Środki
Funduszu Pracy

Środki
zewnętrzne

	Sposób realizacji:

PUP Zgorzelec – w 2016 roku osoby niepełnosprawne korzystały ze wsparcia finansowego w postaci bezzwrotnych środków na podjęcie działalności gospodarczej, 8 osób otrzymało dotacje w tym 1 osoba poszukująca pracy niepozostająca w zatrudnieniu. Łączna kwota wsparcia w roku ubiegłym dla wszystkich osób niepełnosprawnych podejmujących działalność gospodarczą  wyniosła 214.000 zł.


	Edukacja
i promocja
	Kampania informacyjno-promocyjna skierowana do pracodawców, która ma zaprezentować korzyści, w szczególności finansowe, płynące z zatrudniania osób bezrobotnych. Kampania ma motywować przedsiębiorców do zatrudniania osób bezrobotnych. 
Metoda niwelująca i profilaktyczna.

	PUP w Zgorzelcu

Zarząd Powiatu Zgorzeleckiego

Organizacje społeczne
	2015-2020  r.
	Środki
Funduszu Pracy

Budżet
powiatu

Środki
zewnętrzne

	Sposób realizacji:

PUP Zgorzelec – ogłoszenia o naborach zamieszczane były w siedzibie PUP w Zgorzelcu oraz na stronie www tut. Urzędu, na stronach lokalnych portali internetowych oraz w regionalnej telewizji i radio.
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Kierunek: Pomoc społeczna
Cel strategiczny: Osiągnięcie wysokiego standardu usług publicznych z zakresu pomocy społecznej.
Opis celu głównego: Ze spotkań, warsztatów oraz rozmów przeprowadzonych z pracownikami socjalnymi, przedstawicielami gminnych ośrodków pomocy społecznej, PCPR w Zgorzelcu i organizacji pozarządowych wnioskować należy, że najważniejszą 
kwestią w zakresie szeroko pojętej pomocy społecznej jest głęboka modernizacja i rozbudowa istniejącej infrastruktury socjalnej. Na poprawę warunków pomocy społecznej wpłynąć może współpraca instytucji powiatowych oraz organizacji pozarządowych. Wydawać się może, że właśnie te dwa obszary - infrastruktura i współpraca – przyczynić się mogą w największym stopniu do sprawnego działania systemu pomocy społecznej, zwiększenia jego efektywności oraz wypracowania szerokiego porozumienia między instytucjami, a sektorem trzecim dla dobra społecznego. 

Cele szczegółowe: 
1. Budowa i modernizacja infrastruktury technicznej.
Infrastruktura techniczna w obszarze pomocy społecznej w powiecie zgorzeleckim wymaga zarówno modernizacji, jak i uzupełnienia. 
W przypadku większości domów pomocy społecznej niezbędny jest remont. Istnieje konieczność przeniesienia jednego z nich do innego budynku lub gruntowna modernizacja obecnego. W perspektywie kilku lat podobnymi przedsięwzięciami (remonty, modernizacje) powinny zostać objęte inne ośrodki. Potrzeby beneficjentów wskazują, iż niezbędne jest utworzenie mieszkań chronionych, domów dziecka, zwiększenie ilości miejsc dla osób chorych psychicznie oraz utworzenie dodatkowych warsztatów terapii zajęciowej.
2. Zapewnienie opieki dzieciom z rodzin niewydolnych wychowawczo.
Jednym z zadań PCPR jest zapewnienie dzieciom z rodzin niewydolnych wychowawczo opieki oraz poczucia bezpieczeństwa. Konieczne jest zapewnienie im doraźnego miejsca pobytu w sytuacji kryzysowej i wymagającej interwencji, opieki zastępczej, jak i wsparcia psychologicznego. Realizacja tego celu możliwa będzie także poprzez działania zapewniające wsparcie dla rodzin zastępczych oraz innowacyjne rozwiązania pomocowe dla dzieci i młodzieży. 
3. Rozwój różnych form współpracy instytucji publicznych i niepublicznych działających w obszarze pomocy społecznej.
Współpraca instytucji powiatowych, gminnych oraz organizacji pozarządowych poprawić może skuteczność i sprawność działań 
z zakresu pomocy społecznej. Zadania pomocy społecznej na poziomie gminy oraz na poziomie powiatu są różne, jednak poprzez wspólnie wypracowaną sprawną komunikację, czy forum wymiany doświadczeń, można skutecznie prowadzić skorelowane ze sobą działania pomocowe. 
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	Stworzenie czterech placówek opiekuńczo-wychowawczych
	Powstanie placówek opiekuńczo-wychowawczych jest kluczową kwestią dla poprawy warunków udzielanej pomocy. Jest to jedna z najbardziej istotnych inwestycji z punktu widzenia pomocy społecznej. 
Metoda niwelująca.
	Zarząd Powiat Zgorzeleckiego

PCPR w Zgorzelcu
	Do 2020 r.
	Budżet powiatu

Środki zewnętrzne

	Sposób realizacji:
Projekt na przebudowę budynków przy ul. Waryńskiego nr 19 i 21 w Bogatyni na potrzeby utworzenia trzech placówek opiekuńczo – wychowawczych. Projekt został złożony 7 lutego 2017 roku w odpowiedzi na konkurs ogłoszony przez Instytucję Zarządzająca RPO WD 2014-2020 w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020, oś priorytetowa 6 Infrastruktura spójności społecznej, działanie 6.1 Inwestycje w infrastrukturę społeczną, poddziałanie 6.1.1 Inwestycje w infrastrukturę społeczną – konkursy horyzontalne – nabór OSI, nr naboru RPDS.06.01.01-IŻ.00-02-166/16 – nabór OSI.
Przedmiotem projektu jest przebudowa budynków przy ul. Waryńskiego nr 19 i 21 wraz z przystosowaniem ich i wyposażeniem do potrzeb utworzenia 3 odrębnych lokalowo, finansowo, funkcjonalnie, przestrzennie i organizacyjnie placówek opiekuńczo-wychowawczych typu socjalizacyjnego zapewniających stabilne środowisko wychowawcze zbliżone do rodzinnego dla dzieci powyżej 10 roku życia. W budynku nr 19 projektuje się utworzenie placówki nr 1 do 10 osób na parterze budynku. Na piętrze i poddaszu zaplanowano placówkę nr 2 dla 13 podopiecznych. Natomiast w budynku nr 21 zaplanowano placówkę nr 3 obejmującą parter, piętro i część poddasza dla 14 podopiecznych. Teren wokół budynków zostanie zagospodarowany. Powstanie m.in. boisko do gry w siatkówkę, plac zabaw, rowerownia, miejsca do wypoczynku.
Wartość całkowita projektu 2.626.478,54 zł, wydatki kwalifikowalne 2.425.662,79, wnioskowana wartość dofinansowania 2.061.813.37 zł. Aktualnie projekt znajduje się na etapie oceny formalnej.


	Program wsparcia specjalistycznego dla ofiar / sprawców przemocy 
	Wsparcie specjalistyczne jest kolejną istotną kwestią, której brakuje w systemie pomocy społecznej w powiecie zgorzeleckim. Wsparciem zostaną objęte osoby dotknięte przemocą w rodzinie – zarówno ofiary, jak i sprawcy. Opracowany i wdrożony zostanie program wsparcia specjalistycznego. Do jego realizacji zaproszeni zostaną wolontariusze i organizacje pozarządowe m.in. poprzez stworzenie powiatowego informatora o działaniach wspierających i upowszechnienie go. 
Zostaną także wdrożone warsztaty korekcyjno-edukacyjne dla osób stosujących przemoc w rodzinie. Rekrutacja prowadzona będzie we współpracy z kuratorami sądowymi, prokuraturą, policją, ośrodkami pomocy społecznej oraz placówkami oświatowymi. 
Metoda integrująca, profilaktyczna, niwelująca.

	Zarząd Powiatu Zgorzeleckiego

PCPR w Zgorzelcu

Organizacje pozarządowe

	2015 r. – stworzenie programu wsparcia specjalistycznego

2016 r. – wdrożenie programu 

	Budżet powiatu

Środki zewnętrzne
 

	Sposób realizacji:
Zespół Szkół Zawodowych i Licealnych im. Górników i Energetyków Turowa - szkoła uruchamia procedurę Niebieskiej Karty i bierze udział w grupie roboczej składającej się z przedstawicieli służb, w ramach interdyscyplinarnej współpracy na rzecz pomocy i ochrony dziecka 
i jego rodziny – jeden przypadek, przemoc wobec dziecka – kontynuacja;
- zorganizowano warsztaty we współpracy z Komendą Powiatową Policji w Zgorzelcu o tematyce Cyberprzemocy – udział brało około 120 uczniów;
- zorganizowano warsztaty dotyczące profilaktyki uzależnień od substancji psychoaktywnych „Trzeźwy umysł”, tematyka spotkania obejmowała skutki wynikające z uzależnienia m.in. przemoc – udział brało około 180 uczniów;
- spotkanie autorskie z Krzysztofem Piersa autorem książki „Komputerowy ćpun” w ramach profilaktyki uzależnień behawioralnych – tematyka spotkania obejmowała skutki wynikające z uzależnienia m.in. zachowania agresywne, przemoc - udział brało około 60 uczniów;
- program wychowawczy i profilaktyczny szkoły obejmuje tematykę z zakresu przeciwdziałania rozwojom postaw agresywnych, destrukcyjnych, powstawaniu bezradności i depresji, kształtowania umiejętności poglądów innych, wyrażania poglądów własnych i ich obrony, rozwijania postaw tolerancji dla odmienności rasowych, narodowych, światopoglądowych, wyznaniowych i kulturowych, kształtowania umiejętności obrony własnej intymności, nietykalności seksualnej oraz szacunku dla ciała innej osoby, kształtowanie empatii celem osiągnięcia dojrzałości uczuciowej, kształtowanie pozytywnych wzorów dojrzałego funkcjonowania w rodzinie – zajęcia realizowane są podczas zajęć wychowania do życia w rodzinie i lekcji wychowawczych;
- szkoła wprowadziła procedury postępowania nauczycieli i metody współpracy szkoły z Policją w sytuacjach zagrożenia uczniów Zespołu Szkół Zawodowych i Licealnych im. Górników i Energetyków Turowa w Zgorzelcu przestępczością i demoralizacją, w szczególności narkomanią, alkoholizmem i prostytucją – procedura jest wdrażana wg. potrzeb w ciągu całego roku szkolnego;
- szkoła wprowadziła procedurę usprawiedliwiania nieobecności oraz działania profilaktyczne przeciwdziałające absencji - procedura jest wdrażana wg. potrzeb w ciągu całego roku szkolnego;

Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Zgorzelcu przeprowadziło szereg działań dot. przeciwdziałania przemocy w rodzinie: 
Przeprowadzono projekt „Akcja – reakcja” finansowany ze środków Fundacji Banku Zachodniego w kwocie 7.000 zł. Tematem było przeciwdziałanie przemocy w rodzinie. Okres realizacji 1.10.2015 r. – 30.04.2016 r.
Przebieg działań:
1. Pozyskanie partnerów projektowych – Młodzieżowego Ośrodka Socjoterapii w Zgorzelcu (MOS) oraz Hufca ZHP Zgorzelec oraz podpisanie umów partnerskich. Określenie zakresów obowiązków każdego z partnerów, zasad reprezentacji oraz harmonogramu konkretnych czynności.
2. Odbył się cykl 3 warsztatów socjoterapeutycznych dla wychowanków w MOS pn. „Razem przeciwko przemocy”. Ich celem było przede wszystkim zapobieganie przemocy i poznanie jej konsekwencji zarówno dla sprawcy przemocy, ofiary, jak i świadka zdarzenia. Szczególnie dużo uwagi poświęcono zwiększeniu wrażliwości na sytuacje, w których potrzebna jest interwencja. Na zakończenie cyklu zajęć młodzi wychowankowie MOS podpisali wspólną Deklarację przeciwko przemocy. 
3. Sporządzenie scenariusza, przeprowadzenie prób a w konsekwencji tych działań nakręcenie trzech filmów tworzących kampanię społeczną pod hasłem „Masz MOC, by nieść POMOC”. Aktorami w filmach była młodzież z MOS oraz Gimnazjum nr 2 w Zgorzelcu, łącznie ponad 150 osób.
4. Finał projektu przypadł na 18 kwietnia 2016 r. W noc poprzedzającą pracownicy PCPR oraz wolontariusze umieścili na chodnikach większych miejscowości powiatu hasło wykonane sprayem (graffiti) – spójne z przygotowanymi filmami „Masz MOC, by nieść POMOC”. Tej samej nocy filmy zostały wyemitowane w internecie, a materiał prasowy przekazany do wszystkich lokalnych mediów. Akcja została poprzedzona ustaleniami z redaktorami portali, gazet i telewizji tak, aby każdy środek przekazu zadziałał w tym samym momencie – w poniedziałek rano. Kampania społeczna prowadzona w niestandardowy sposób została przemyślana jako prowokacja do rozmów przechodniów oraz lekcji wychowawczych w placówkach oświatowych. W celu osiągnięcia założonych rezultatów zaprosiliśmy wszystkie szkoły i przedszkola w powiecie zgorzeleckim do włączenia się w akcję. Każdy pedagog szkolny otrzymał filmy przygotowane w ramach projektu, jego opis i cel. Od 18 do 30 kwietnia w całym powiecie odbywały się lekcje wychowawcze na bazie naszych materiałów. Niektóre szkoły po konsultacjach z PCPR rozszerzyły swoje działanie organizując np. fotobudkę, inscenizacje 
z przebraniami czy akcję plakatowania całej szkoły. Łącznie zajęciami objętych zostało 1.084 uczniów.
Projekt w liczbach:
1. Opublikowano 20 materiałów prasowych – w gazecie, telewizji, dziennikach internetowych, portalach, stronach internetowych gmin, powiatu, PCPR, na portalu społecznościowym Facebook oraz youtube.com.
2. Plakaty z hasłem zawisły na 28 słupach ogłoszeniowych, 68 tablicach informacyjnych w sołectwach oraz w ponad 150 witrynach sklepowych.
3. Wykonaliśmy ponad 350 napisów na chodnikach większych miejscowości powiatu (graffiti).
4. W akcji nocnych wierszy chodnikowych wzięło udział łącznie ok. 100 pracowników PCPR oraz wolontariuszy.
5. Po tygodniu od emisji materiału – 582 odsłon na youtube i 4.165 wyświetleń na portalu Facebook.
6. W PCPR od czasu emisji materiału odbieraliśmy także liczne telefony z zapytaniami o akcji i możliwościach pomocy ofiarom przemocy.

9 maja 2016 r. PCPR zorganizowało spotkanie z kierownikami OPSów powiatu zgorzeleckiego, podczas którego poruszono m.in. kwestie organizowania zajęć korekcyjno – edukacyjnych dla osób stosujących przemoc w rodzinie – wspólnego prowadzenia rekrutacji, motywowania uczestników do podjęcia się uczestnictwa w zajęciach, ale także do wzmacniania tego postanowienia w ich trakcie. Podczas tego spotkania wyłoniła się potrzeba szkolenia kadr pomocy społecznej, które zostało przeprowadzone w listopadzie 2016 r.

Projekt „Historia misia” pod hasłem „Nie bij mnie – kochaj mnie” to akcja informacyjno – happeningowa Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie (PCPR) i Młodzieżowego Ośrodka Socjoterapii (MOS) zorganizowana 9.06.2016r. Polegała na rozlokowaniu w kilkudziesięciu miejscach Zgorzelca pluszowych misi, misi szczególnych, bo miały opatrunki, zabandażowane łapki i kolorowe plakaty z hasłem akcji. Przy maskotkach czuwali wolontariusze MOS rozdając przechodniom ulotki zwracające uwagę na przemoc jaką dorośli fundują dzieciom.
Taki też był cel akcji. Chcieliśmy zwrócić uwagę dorosłych na ten fakt, uczulić, wysłuchując co ma do powiedzenia „Miś” tj. każde skarżące się dziecko, spowodować by reagowano na każdy sygnał skargi dziecka. Pokazać, że warto reagować!
Akcję zainicjowała Fundacja Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy w 2013 roku. Od tego czasu zatacza coraz szersze kręgi i dociera do większej ilości odbiorców. 
15 – 16 listopada 2016 r. razem z Dolnośląskim Ośrodkiem Polityki Społecznej we Wrocławiu PCPR zorganizowało szkolenie dla kadry urzędów i instytucji powiatu dotyczące podstawowego algorytmu postępowania w sprawach przeciwdziałania przemocy w rodzinie. 
W szkoleniu wzięło udział 40 pracowników ośrodków pomocy społecznej, szkół i przedszkoli, placówki opiekuńczo – wychowawczej oraz ośrodka socjoterapii.
Podczas zajęć uczestnicy zgłębili wiedzę nt. mechanizmów stosowania przemocy, symptomów występujących u ofiar oraz procedur, które należy stosować aby skutecznie pomóc ofiarom. Odbył się także warsztatowy blok zajęć, podczas którego uczestnicy ćwiczyli przyjmowanie zgłoszenia o przemocy, analizowali wspólnie krok po kroku jak ono powinno wyglądać a także jak prowadzić późniejsze rozmowy podczas dalszej pracy 
z rodziną dotkniętą przemocą.
Oddziaływania korekcyjno – edukacyjne dla osób stosujących przemoc w rodzinie – w 2016 r. PCPR przeprowadziło 2 edycje szkoleń, 
w których udział wzięło 20 osób (10 mężczyzn i 10 kobiet). Celem tego działania było umożliwienie powrotu dzieciom z pieczy zastępczej do domów biologicznych jak również przeciwdziałanie konieczności zabierania kolejnych dzieci z ich domów rodzinnych i umieszczania w pieczy zastępczej. Na ten cel PCPR pozyskało pieniądze spoza powiatu, 10.230 zł (DUW)  oraz na warsztaty „Szkoła dla Rodziców” – 3.815,43 zł.

16.11.2016 r. PCPR podpisało umowę partnerską ze Stowarzyszeniem MONAR Dom dla Samotnych Matek z Dziećmi MARKOT ze Zgorzelca. Umowa jest bezkosztowa i obejmuje szeroki zakres wzajemnego wsparcia – informacyjnego, możliwość wspólnego realizowania projektów oraz wspierania podopiecznych. W ramach umowy stowarzyszenie zapewni także interwencyjne miejsce noclegowe dla ofiary przemocy, która zgłosi się do PCPR. W ramach partnerstwa PCPR zainicjowało spotkanie z przedstawicielami ośrodków pomocy społecznej powiatu zgorzeleckiego, aby zebrać potrzeby dot. usług asystenckich i opiekuńczych oraz ew. złożyć wspólny projekt. OPSy nie wykazały jednak takiej potrzeby więc projekt nie został złożony. PCPR prowadził także zbiórki rzeczy dla dzieci – ubranek, kosmetyków, pieluch, pościeli, sprzętu typu wózki, wanienki, bujaczki, łóżeczka dla podopiecznych stowarzyszenia. Były to samotne matki, ofiary przemocy, które opuściły swoje domy wraz z małymi dziećmi, bądź będąc w zaawansowanej ciąży. W ten sposób PCPR pomógł w 2016 roku 2 osobom. Wyposażyliśmy także DSM w ubranka dziecięce.

W sposób ciągły w PCPR oferowane jest wsparcie edukacyjno – informacyjne dla ofiar przemocy oraz terapeutyczne dla ofiar jak i osób stosujących przemoc w rodzinie. W 2016 roku przeprowadzone zostały 4 kampanie społeczne – informujące społeczeństwo nt. przemocy domowej wraz ze wskazaniem praw ofiar oraz instytucji pomocowych. W kampaniach kolportowane były ulotki, plakaty, informatory 
i kalendarze wykonane przez PCPR oraz pozyskane z Ministerstwa Sprawiedliwości.

W grudniu 2016 r. Dyrektor PCPR Zarządzeniem powołała zespół ds. przeciwdziałania przemocy w rodzinie oraz interwencji kryzysowej składający się z pracowników różnych komórek organizacyjnych PCPR. Sformalizowanie dotychczasowej działalności usystematyzowało pracę w tym obszarze poprzez stały podział pracy, oddelegowując do zadań konkretnych, wyspecjalizowanych pracowników. Ustalono także 
procedurę  umieszczania interwencyjnego w specjalistycznych ośrodkach wsparcia dla ofiar przemocy w rodzinie (SOW) oraz innych jednostek pomocowych. Rozpoczęto jednocześnie prace nad podpisaniem porozumienia z SOW w tym zakresie. Planowany termin podpisania to kwiecień 2017 roku. Termin uzależniony jest od przyznania SOW pieniędzy z budżetu państwa.
Złożyliśmy także wniosek o dofinansowanie projektu „AZYL” polegający na wydzieleniu części korytarza PCPR, remoncie oraz wyposażeniu go pod kątem specjalnych potrzeb dzieci, które przychodzą do jednostki – na terapię oraz gdy czekają na swoich rodziców i opiekunów podczas zgłoszeń o stosowaniu przemocy w rodzinie, terapii. Projekty nie zostały jeszcze rozpatrzone.

	Pozyskanie wolontariuszy
	Promocja idei wolontariatu. Wspieranie inicjatyw oddolnych. 

	Organizacje pozarządowe

Zarząd Powiatu Zgorzeleckiego – promocja wolontariatu m.in. na stronach www.
	Od 2015 r. 
	Budżet powiatu 

Środki zewnętrzne 


	Sposób realizacji:
Zespół Szkół Zawodowych i Licealnych im. Górników i Energetyków Turowa - zachęcanie młodzieży do czynnego angażowania się wolontariat – poprzez organizowanie spotkań z wolontariuszami, organizację akcji pomocowych, warsztaty i spotkania wyposażające młodzież w umiejętności interpersonalne;
- działalność grupy wolontariuszy (akcja „Góra grosza”, „podziel się posiłkiem”, „WOŚP”) - grupa wolontariuszy liczy około 15 uczniów – plus młodzież wspomagająca;
- spotkanie z przedstawicielem „Szlachetnej paczki” promocja wolontariatu, udział w marszu „Szlachetnej paczki”- udział 20 uczniów.
Młodzieżowy Ośrodek Socjoterapii w Zgorzelcu 
- Pomoc przy organizacji XXIV Finału Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy – kwesta na ulicach miasta, zabezpieczenie stanowisk usługowych, dekoracje sceny, rozliczanie wolontariuszy. W kweście udział wzięło 110 wolontariuszy. Młodzież z ośrodka biorąca czynny udział w pracach organizacyjnych 12 osób.
- Przeprowadzenie zbiórek żywności. W zbiórkach wzięło udział 25 wychowanków. Pozyskane produkty trafiły do rodzin wychowanków, który mają trudniejszą sytuację rodzinną. 
- Przeprowadzenie Ogólnopolskiej Akcji Miś wraz z partnerem Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie. 
Wychowankowie MOS im. Janusza Korczaka w Zgorzelcu wraz z wychowawcą p. Anetą Hajduczek przeprowadzili w Zgorzelcu popularną w wielu miastach Akcję MIŚ, której hasłem przewodnim są słowa „nie bij mnie – kochaj mnie”.
Głównym organizatorem powyższej akcji jest Fundacja Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy. Tworząc “Akcję MIŚ” Fundacja chciała zwrócić uwagę na problem przemocy wobec dzieci. Przechodnie rozmawiali z młodzieżą, robili sobie symboliczne zdjęcia 
z misiami pokazując w ten sposób popieranie akcji. Nie bądź obojętny wobec przemocy zwłaszcza w stosunku do dzieci, które same nie potrafią się bronić. Jeżeli jesteś ofiarą przemocy, bądź świadkiem zdarzenia, lub podejrzewasz, że ktoś może być bity czy dręczony psychicznie - ZAREAGUJ! 
- Pomoc przy organizacji Mikołajek dla Rodzin Zastępczych Powiatu Zgorzeleckiego. 
Z ośrodka wzięło udział 12 osób oraz 4 wychowawców. Dzieciaki zabezpieczały kwestie porządkowe i organizacyjne (dbanie o porządek, obsługa za barem, dopilnowanie odzieży i obuwia uczestników przedsięwzięcia) oraz brały udział w zabawach z dziećmi.

Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Zgorzelcu – na bieżąco prowadzone są działania zmierzające do aktywizacji wolontariatu. W 2016r. jedna wolontariuszka wspierała rodzinę zastępczą zawodową w ramach opieki nad dziećmi i pomocy w pracach gospodarskich. Współpracowaliśmy także z wolontariuszami przy organizacji przedsięwzięć:
- projekt „Akcja – reakcja” (przeciwdziałanie przemocy w rodzinie) – 100 osób,
- Dzień Rodzicielstwa Zastępczego – 31 osób + cała kadra jednostki,
- Mikołajki – 45 osób.


	Modernizacja infrastruktury, poprawa warunków w domach pomocy społecznej
	Przeniesienie lub modernizacja istniejącej substancji DPS „Jutrzenka”. 
Zmiana lokalizacji DPS „Jędrek” w związku z zajęciem przez PGE terenów pod odkrywkę węgla brunatnego.
Zwiększenie ilości miejsc w Powiatowym Ośrodku Wsparcia przy ul. Pułaskiego w Zgorzelcu. 
Metoda niwelująca.
	Zarząd Powiatu Zgorzeleckiego 

DPS Jutrzenka 

DPS „Jędrek”

POW w Zgorzelcu
	2015-2020 r.
	Budżet powiatu

Środki zewnętrzne

	Sposób realizacji:
Powiatowy Ośrodek Wsparcia w Zgorzelcu ze względu na brak funduszy na wkład własny – cel czasowo zawieszony, do czasu osiągnięcia zdolności finansowej niezbędnej do realizacji zadania.
Dom Pomocy Społecznej „Jutrzenka” w 2016 r. nie podjęto wykonania zadania modernizacji DPS „Jutrzenka” w Zgorzelcu z powodu braku zabezpieczenia środków finansowych w budżecie powiatu, stad brak możliwości wystąpienia o dofinansowanie ze środków zewnętrznych.






	Wsparcie niepełnosprawnych.
	Zmiana profilu Powiatowego Ośrodka Wsparcia w Opolnie Zdrój, który obecnie przeznaczony jest dla osób przewlekle psychicznie chorych 
i upośledzonych umysłowo. Nie jest możliwe skuteczne wsparcie obu tych grup jednocześnie. 
Utworzenie poza Zgorzelcem warsztatów terapii zajęciowej. 
Metoda wykluczająca.
	Zarządu Powiatu Zgorzeleckiego

POW w Opolnie Zdrój

PCPR w Zgorzelcu

Organizacje pozarządowe



	2020 r.
	Budżet powiatu

NFZ

Darczyńcy

Fundusze pozyskane przez organizacje pozarządowe

	Sposób realizacji:
Zespół Szkół Zawodowych i Licealnych im. Górników i Energetyków Turowa – oferowanie w pierwszej kolejności uczniom niepełnosprawnym zajęć związanych z wyborem dalszego kierunku kształcenia i zawodu;
-  dostosowano warunki i formy przeprowadzania egzaminu zawodowego oraz egzaminu maturalnego do potrzeb uczniów niepełnosprawnych;
-  określenie dla uczniów niepełnosprawnych specjalnych formy i metody pracy – opracowanie Indywidualnych Programów Edukacyjno-
Terapeutycznych, częsty kontakt  z pedagogiem, organizacja  zajęć rewalidacyjnych;
- podnoszenie kwalifikacji pracowników w zakresie pomocy uczniom z niepełnosprawnościami i podniesienie jakości oferowanej pomocy (studia podyplomowe – rewalidacja);
- organizowanie imprez kulturalnych, turystycznych i sportowych umożliwiających aktywne uczestnictwo uczniów niepełnosprawnych i integracja ze społecznością lokalną oraz promowanie i prezentacja twórczości artystycznej uczniów niepełnosprawnych (spływ kajakowy – Wleń, wycieczki krajoznawczo-turystyczne- Góry Izerskie, obóz pierwszej pomocy w Szklarskiej Porębie, wystawa prac uczniów w głównym holu szkoły;
- doposażenie biblioteki i gabinetu pedagoga w czasopisma i publikacje na temat niepełnosprawności;
- udostępnianie informacji w postaci ulotek i materiałów informacyjno – edukacyjnych o podmiotach i obiektach działających w obszarze osób niepełnosprawnych;
-  dofinansowanie do podręczników dla uczniów niepełnosprawnych w ramach rządowego programu „Wyprawka szkolna”- 8 uczniów;
- pomoc rzeczowa dla uczniów niepełnosprawnych w postaci paczek żywnościowych – 6 akcji;
- motywowanie i stwarzanie możliwości uczniom niepełnosprawnym do brania udziału w konkursach, występach, różnych formach działalności szkolnej i pozaszkolnej, np. film promujący szkołę „Manekin challenge” – udział  92 uczniów;
-  zajęcia z zakresu nauki języka migowego w klasach o profilu zdrowotnym – 60 uczniów;
-  realizacja zajęć wychowania do życia w rodzinie, których tematyka obejmuje zagadnienia dotyczące osób chorych i  niepełnosprawnych, edukacji prozdrowotnej, tolerancji (uczniowie klas I i II);
- zajęcia prozdrowotne – warsztaty, pokazy, seminaria w zakresie pierwszej pomocy - (wycieczka do szklarskiej Poręby – pogłębianie wiedzy 
w zakresie pierwszej pomocy i ratownictwa – 32 uczniów).

Powiatowy Ośrodek Wsparcia w Opolnie Zdroju: w 2016 r. nie było konieczności podejmowania działań związanych ze zmianą profilu działalności. 

Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Zgorzelcu: dostosowano stronę internetową oraz BIP do wymagań WCAG 2.0, zmieniono także oznakowanie przy drzwiach do pomieszczeń służbowych na duże i czytelne czcionki oraz oznakowanie obrazkowe ułatwiające zrozumienie zadań zespołów dla osób z niepełnosprawnością intelektualną. Od trzech lat PCPR wnioskuje w różnych konkursach grantowych o pieniądze na zakup drukarki brajlowskiej wraz z oprogramowaniem – na razie bez rezultatu. W momencie pojawienia się nowych możliwości działanie zostanie podjęte ponownie.













	Zwiększenie liczby pracowników pomocy społecznej
	Zwiększenie liczby pracowników PCPR konieczne jest z powodu zmiany od 2015 r. przepisów związanych z pieczą zastępczą, jak również ze względu na kończący się projekt współfinansowany ze środków europejskich. 
Zwiększenie liczby zatrudnienia w DPS „Ostoja”, po zmianie dotychczasowego profilu działalności na dom dla osób przewlekle i somatycznie chorych. 
Wzrost zatrudnienia w instytucjach pomocy społecznej przyczyni się do zwiększenia skuteczności świadczonej pomocy. 
Metoda niwelująca.
	Zarząd Powiatu Zgorzeleckiego

PCPR w Zgorzelcu

DPS „Ostoja”

	2015-2016 r. 
	Budżet powiatu

Środki zewnętrzne

	Sposób realizacji:
Dom Pomocy Społecznej Ostoja zmiana dotychczasowego profilu działalności na dom dla osób przewlekle i somatycznie chorych nie została wdrożona - brak potrzeby w 2016 r., w związku z tym nie było konieczności zwiększenia zatrudnienia pracowników Zespołu Opiekuńczo-Terapeutycznego.

Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Zgorzelcu – w 2016 r. nie został zwiększony stan zatrudnienia, potrzeba ta jest jednak wciąż aktualna i dotyczy utworzenia 2 dodatkowych etatów.











	Zbudowanie sieci partnerstw z organizacjami pozarządowymi
	Współpraca organizacji pozarządowych ze starostwem powiatowym, PUP, DPS-ami, POW-ami oraz PCPR. Tworzenie partnerstw m.in. realizujących wspólne projekty.
Metoda integrująca.
	Zarząd Powiatu Zgorzeleckiego

DPS-y
POW-y
PUP w Zgorzelcu

PCPR w Zgorzelcu

Organizacje pozarządowe
	2015-2016 r. 
	Budżet powiatu

Środki własne organizacji poza-rządowych 

Część działań bezkosztowa


	Dom Pomocy Społecznej „Ostoja” w 2016r. rozpoczął realizacje na lata 2016r. – 2017r. dwóch projektów w partnerstwach ze Szkołą Podstawową Nr 2 w Zgorzelcu oraz Hufcem ZHP w Zgorzelcu. Niezależnie od powyższego od wielu lat pracujemy metodą integrującą, mającą na celu integrację społeczną, w tym międzypokoleniową, profilaktykę wykluczenia osób w podeszłym wieku,  wzmacnianie kontaktów ze środowiskiem lokalnym, edukację, w tym osób starszych (andragogika), itp.
Nasi partnerzy w realizacji w/w celów to:
· Domy Pomocy Społecznej w Polsce i Niemczech (Ebersbach), cel: integracja społeczna,
· Biblioteka Miejska w Zgorzelcu cel: integracja społeczna, w tym międzypokoleniowa, edukacja, wzmocnienie kontaktów ze środowiskiem lokalnym,
· Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Zgorzelcu, cel: przeciwdziałanie wykluczeniu społecznemu,
· Szkoły Podstawowe, Gimnazjum Nr 1 w Zgorzelcu, Przedszkola, Państwowa Szkoła Muzyczna I i II stopnia w Zgorzelcu, Szkoły Ponadgimnazjalne, Specjalny Ośrodek Szkolno - Wychowawczy w Zgorzelcu, Młodzieżowy Ośrodek Socjoterapii w Zgorzelcu, cel: integracja międzypokoleniowa, edukacja, profilaktyka wykluczenia osób starszych,
· Polski Czerwony Krzyż w Zgorzelcu, cel: przeciwdziałanie wykluczeniu społecznemu,
· Klub Seniora w Zgorzelcu, cel: integracja społeczna, wzmocnienie kontaktów ze środowiskiem lokalnym, profilaktyka wykluczenia osób starszych,
· Zespoły Ludowe:  „Żarki”, „Lasowianki”, „Łużyczanki”, lokalni muzycy; cel: integracja społeczna,
· Powiatowy Ośrodek Wsparcia w Zgorzelcu, cel: integracja społeczna i międzypokoleniowa,
· Powiatowy Ośrodek Wsparcia w Opolnie Zdroju, cel: integracja społeczna i międzypokoleniowa,
· Stowarzyszenie Chorych na Stwardnienie Rozsiane, przyjaciół i ich rodzin, cel: integracja społeczna,
· Stowarzyszenie Apostolstwo Trzeźwości Zgorzelec, Parafia p/w św. Bonifacego, cel: integracja społeczna, edukacja,
· Stowarzyszenie „Ostoja” , cel: podnoszenie jakości świadczonych usług, poprzez podwyższanie kompetencji zawodowych pracowników,
· Powiatowa Stacja Epidemiologiczna w Zgorzelcu

DPS „Jutrzenka” w Zgorzelcu współpracuje z organizacjami pozarządowymi, DPS-ami, POW-ami w ramach spotkań integrujących z okazji różnorodnych uroczystości i świąt. Z instytucjami współpracuje w ramach wykonywania zadań statutowych: ze starostwem powiatowym, PCPR i PUP. 

Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Zgorzelcu – w 2016 r. zostało podpisanych 7 umów partnerskich, które są na bieżąco realizowane. W 2017 roku nastąpi kontynuacja realizacji tego zadania pod kątem bieżących potrzeb podopiecznych. Umowy dotyczą bardzo szeroko pojętej współpracy, wymiany informacji, możliwości wspólnej realizacji projektów i wzajemnego wspierania swoich podopiecznych. W ramach tych umów a także w ramach współpracy jeszcze nie sformalizowanej PCPR przekazało organizacjom pozarządowym pozyskane wsparcie w postaci ubrań dla dzieci i dorosłych, obuwia, pościeli, naczyń stołowych i deserowych, książek i zabawek. W przypadku pojawienia się potrzeb organizacje wspólnie z PCPR analizują możliwości wsparcia bądź wspólnego działania.
















Kierunek: Integracja społeczna
Cel strategiczny: Intensyfikacja działań na rzecz integracji mieszkańców powiatu.
Opis celu strategicznego: Stanem docelowym działań prowadzonych w ramach realizacji tego celu jest zbudowanie zintegrowanej wspólnoty mieszkańców powiatu, rozumianej tutaj jako wspólnota, w której różnice w statusie społecznym nie rodzą głębokich podziałów 
społecznych, a członkowie grup dysfunkcyjnych są adresatami działań zmniejszających ryzyko wykluczenia ich ze społeczności.
Cele szczegółowe:
1. Pobudzanie aktywności środowisk wykluczonych i zagrożonych wykluczeniem.
Wstępnym etapem procesu integracji mieszkańców jest zaktywizowanie grup, które w ograniczony sposób uczestniczą w życiu społecznym powiatu. Grupy zagrożone wykluczeniem wskazane zostały w jednym z celów szczegółowych w obszarze 
polityki rynku pracy.
2. Wzmacnianie więzi międzypokoleniowych. 
Cel wynika z dostrzeżenia potrzeby zintegrowania osób starszych (zwłaszcza wymagających opieki) z pozostałymi grupami wiekowymi. Społeczność powiatu zgorzeleckiego starzeje się, co powinno skłaniać do przeciwdziałania dezintegracji wspólnoty na skutek zmian w strukturze wiekowej.
3. Zwiększenie udziału organizacji pozarządowych w realizacji zadań na rzecz integracji społecznej. 
Organizacje pozarządowe należą do najważniejszych podmiotów integrujących społeczność lokalną. Niewystarczająca aktywność organizacji działających w powiecie zgorzeleckim przemawia za koniecznością stworzenia warunków do częstszego powierzania realizacji zadań publicznych organizacjom pozarządowym, ze szczególnym uwzględnieniem zadań służących integracji społecznej.

Zadania wytypowane do realizacji
	Zadanie
	Krótki opis zadania
(metoda realizacji zadania)
	Uczestnicy zadania
	Termin realizacji zadania
	Źródło 
finansowania

	Uruchomienie (bądź wsparcie dla organizacji) inicjatyw sportowych, kulturalnych i edukacyjnych służących integracji społeczności powiatu
	Inicjatywy tego typu kształtują więzi społeczne i edukują społeczność.
Przykładowe inicjatywy: organizacja festynów; powoływanie klubów młodzieżowych; organizacja spotkań integracyjnych (np. wielopokoleniowych); organizacja zajęć (warsztatów) o różnorodnej tematyce, np. muzycznej, plastycznej czy sportowej; organizacja tzw. „fajfów”, czyli imprez dla osób w wieku 50+; prowadzenie poradnictwa psychologiczno-pedagogicznego (zwłaszcza w zakresie przeciwdziałania przemocy).
Metoda integrująca, niwelująca, profilaktyczna.

	Organizacje pozarządowe

Placówki oświatowe

PCPR w Zgorzelcu

DPS-y

POW-y

Zarząd Powiatu Zgorzeleckiego
	2015-2020  r.
	Budżet 
powiatu




Środki zewnętrzne

	Sposób realizacji:
Zespół Szkół Zawodowych i Licealnych im. Górników i Energetyków Turowa - organizowanie imprez kulturalnych, turystycznych i sportowych umożliwiających aktywne uczestnictwo uczniów niepełnosprawnych i integracja ze społecznością lokalną oraz promowanie i prezentacja twórczości artystycznej uczniów niepełnosprawnych;
- motywowanie i stwarzanie możliwości uczniom niepełnosprawnym do brania udziału w konkursach, występach, różnych formach działalności szkolnej i pozaszkolnej, np. „Manekin challenge”;
- zajęcia prozdrowotne – warsztaty, pokazy, seminaria w zakresie pierwszej pomocy (zabezpieczenia w pierwszą pomoc – Europamaraton, Event –Bezpieczeństwa, Liga pływacka, Festyn straży pożarnej, Festyn Nivea, Festyn Contry, Koncert Mandolinistów, akcja charytatywna na przedmieściu nyskim, „Dzień Energetyka”, „Triatlon”, „Marsz sybiraków”), (pokazy pierwszej pomocy dla Gimnazjum Łużyckiego, WOŚP);
- działalność grupy wolontariuszy (akcja „góra grosza”, akcja „podziel się posiłkiem”, „WOŚP”);
- spotkanie z przedstawicielem „Szlachetnej paczki” promocja wolontariatu, udział w marszu „Szlachetnej paczki”;
- współpraca z  Samodzielnym Publicznym Zakładem Opieki Zdrowotnej w Zgorzelcu - oddział szpitalny ZOL (oddział paliatywny) – opieka nad osobami niepełnosprawnymi i terminowymi, podtrzymywanie więzi społecznych i komunikacji międzyludzkich, kształtowanie postawy szacunku, akceptacji i życzliwości wśród uczniów wobec ludzi starszych i chorych – 8 akcji;

- współpraca z Domami Pomocy Społecznej „Ostoja” i „Jutrzenka” – zajęcia z osobami niepełnosprawnymi i starszymi, w tym organizacja uroczystości okolicznościowych, np. spotkania Mikołajkowe, Jasełka. Pensjonariusze Domów Pomocy Społecznych otrzymają od młodych ludzi wsparcie psychiczne oraz pomoc w realizacji codziennych czynności – 3 akcje świąteczne , udział w ewakuacji DPS „Jutrzenka”- zabezpieczenie 
w pierwszą pomoc.

Młodzieżowy Ośrodek Socjoterapii w Zgorzelcu Warsztaty filmowo – fotograficzne 20 dzieci. Podczas zajęć fotograficznych uczestnicy mieli możliwość obejrzeć film produkcji koła filmowego nagrywanego przy współpracy dzieci z domu dziecka w Gorlitz – „Juma dla Ciebie zrobię wszystko”. (https://www.youtube.com/watch?v=kYopyQhkmDM) 
Po zakończonej projekcji odbyły się warsztaty fotograficzne z wykorzystaniem aparatów cyfrowych i próba wykonywania zdjęć w ruchu (ujęcia podskoków i skoków). Na zakończenie spotkania podsumowano dotychczasowe osiągnięcia przy wspólnym poczęstunku.

Warsztaty plastyczno – techniczne dla 20 dzieci, tematem przewodnim była Złota Jesień. Młodzież tworzyła drzewo jesienne malowane palcami, które jest świetną metodą wyzwalania swobodnej ekspresji twórczej. Do drzewa doczepiono listki oraz sowy z papierowych rolek, tapet i filcu. Stosowanie różnorodnych technik plastycznych rozwija ogólną sprawność manualną, a także rozbudza zainteresowanie tym rodzajem zajęć. Podczas zajęć podopieczni uczyli się także podstawowych zwrotów w języku polskim oraz niemieckim a także wspólnie porozumiewali językiem migowym, który dostarczył wszystkim dużo wrażeń i zmniejszył problem bariery językowej.

Międzynarodowa Spartakiada Lekkoatletyczna dla 74 dzieci. Uczestnicy mogli sprawdzić swoje możliwości w kilku konkurencjach:
sprint 100, sztafeta 4x200m, wyścigi rzędów, przeciąganie liny. 
Spartakiada lekkoatletyczna dla 84 dzieci – skoki w dal, wzwyż, gry i zabawy integracyjne, piłka siatkowa, koszykowa, konkursy rzutów.
Spartakiada lekkoatletyczna dla 62 dzieci, bieg przez płotki – 100, 200, 400m, rzuty piłką lekarską, pchanie kulą.
Dzień sportu dla 84 dzieci - piłka nożna, siatkowa, wyścigi w workach itp.
Impreza zakończyła się wręczeniem dyplomów, które były zwieńczeniem roku ciężkiej i aktywnej pracy.
4 czerwca 2016 r. na boiskach przy Zespole Szkół Zawodowych i Licealnych im. Górników i Energetyków Turowa w Zgorzelcu został zorganizowany przez MOS Międzynarodowy Turniej Siatkowej Piłki Plażowej. W turnieju wzięło udział 8 drużyn m.in. z Jeleniej Góry, Gőrlitz oraz Zgorzelca (65 osób). Uczestnicy rozegrali kilka meczy, najlepsi zostali nagrodzeni pucharami. Młodzież bawiła się w zdrowej atmosferze i zgodnie z zasadami fair play. 
Zajęcia ogólnosprawnościowe: taniec, siłownia – 25 dzieci.
Podczas zajęć wychowankowie sprawdzili swoje umiejętności z zakresu fitnessu z elementami tańca. Taniec to świetna okazja do zabawy, integracji, kontaktu i poznania innych ludzi. Nie zabrakło cieszących się powodzeniem rytmów bollywood, a także salsy czy hip-hopu. Wszystko okraszone rytmiczną muzyką i ciekawymi kombinacjami choreograficznymi. Zajęcia składały się z rozgrzewki, nauki kroków podstawowych oraz mini-układu tanecznego, z naciskiem na ruchowe elementy prozdrowotne. Prowadzenie p. Magdalena Pistiolis.
Bieg z Korczakiem – 57  pracowników MOS i wychowanków, przy współorganizacji z Biegowym Stowarzyszeniem „Edi Team” w Zgorzelcu. Wszystko działo się na terenie boisk przy ośrodku. Młodzież i dorośli biegali w trzech kategoriach wiekowych na różne dystanse – 3 km, 4 km, 5km. Rano wszyscy chętni, którzy przyszli na imprezę mogli zapisać się w Biurze Zawodów, otrzymali numery startowe, zapoznali się z trasą biegu. Czekało na nich sporo atrakcji – gry i zabawy, malowanie twarzy, loteria z nagrodami, słodki poczęstunek. Dla każdego uczestnika był ciepły posiłek i medal na mecie. Dla najlepszych dziesięciu biegaczy w każdej kategorii dyplom, a dla najlepszych trzech, miejsce na podium i puchary.
„Biegnij z Korczakiem” okazało się strzałem w dziesiątkę i cieszyło się dużym zainteresowaniem zarówno młodzieży, jaki i dorosłych. 

ZSZ Bogatynia IV Dzień Otwarty Absolwentów Zasadniczej Szkoły Górniczej i Zespołu Szkół Zawodowych. Impreza miała charakter pikniku, odbył się również bieg uliczny na dystansie 2 km. 
Cele: integracja absolwentów różnych roczników z uczniami szkoły, z pracownikami szkoły także z emerytowanymi pracownikami, promocja szkoły w środowisku lokalnym.
Uczestnicy: uczniowie i absolwenci szkoły, pracownicy szkoły, emerytowani pracownicy około 60 osób.
Źródło finansowania: środki od sponsorów prywatnych.
Partnerzy: UKS Libero, Ochotnicza Straż Pożarna Sieniawka. 
ZSPiG Bogatynia 
- Organizacja akcji Polska Biega z udziałem uczniów, rodziców, nauczycieli, pobliskiego przedszkola oraz Rad Osiedlowych. Termin realizacji: maj 2016 r., ilość osób: ok. 170 uczniów i ok. 40 opiekunów i zaproszonych gości.
- Organizacja Wieczornicy z okazji Święta Niepodległości dla społeczności lokalnej, zwłaszcza osób w wieku powyżej 50 lat (spotkanie wielopokoleniowe). Termin realizacji: listopad 2016r., ilość osób – około 80; organizacje biorące udział: Klub Seniora, Rady Osiedla, Koło Caritas, Koło Łowieckie oraz przedstawiciele samorządu, emerytowani pracownicy szkoły, przedstawiciele zaprzyjaźnionych instytucji.
- Organizacja Dnia Edukacji Narodowej z udziałem emerytowanych pracowników szkoły. Termin realizacji: październik 2016r., ilość uczestników około 200.
- Organizacja Mikołajek, Dnia Sportu, Dnia Dziecka z udziałem rodziców oraz Rad Osiedlowych.
- Prowadzenie poradnictwa psychologiczno – pedagogicznego.
- Współpraca z Radą Osiedlową podczas organizacji imprez środowiskowych i szkolnych.
LO Bogatynia Konsultacje indywidualne dla uczniów i rodziców w zakresie pracy pedagoga szkolnego.
LO Zgorzelec a) indywidualne spotkani z uczniami:
- cele: wsparcie, psychoedukacja, praca nad problemem zgłoszonym przez ucznia np. przemoc rówieśnicza i domowa, rodzaje przemocy typowe zachowania osób przemocowych, co robić w sytuacjach doświadczania przemocy, informacje na temat Niebieskiej Karty i miejsc pomocowych na terenie Zgorzelca.
  -   zajęcia  w klasach, tematy:  role społeczne i ich pułapki, mity i fakty dotyczące przemocy, trójkąt przemocy, jak reagować będąc świadkiem przemocy itp.
-  spotkania indywidualne z rodzicami cel: psychoedukacja, praca dotycząca złej komunikacji, roli wzmacniania pozytywnego i negatywnego, fazy rozwoju z naciskiem na fazy buntu, lęk separacyjny itp.
b)   w szkole od lat powstają grupy Liderów Młodzieży (nowa grupa  każdego roku liczy 12 osób – zajęcia cały rok szkolny raz w tygodniu) – zajęcia psychoedukacyjne. Grupa wyposażona jest w wiedzę z zakresu przemocy, uzależnienia, relacji rówieśniczych, sposobów rozwiązywania sytuacji konfliktowych. Są to tzw. pomagacze współpracujący z pedagogiem szkolnym docierający do rówieśników w kryzysie i udzielający pierwsze wsparcie.
PSP nr 1 Bogatynia- Rodzinny Piknik Świąteczny, Święto Szkoły, Ogólnopolski Dzień Tańca, Dzień Dziecka, Dzień Matki, Bal Karnawałowy.
ZSP im. E. Plater w Zgorzelcu – udział w akcji Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy. 
Szkoła wsparła organizację w placówce Integracyjnych Zawodów Sportowych – inicjatywa Fundacji „Niepełnosprawnym i Oczekującym Pomocy”.
W szkole działa Szkolne Koło Wolontariatu – współpracuje min. z Bankami Żywności, Warsztatami Terapii Zajęciowej w Zgorzelcu i Fundacją „Niepełnosprawnym i Oczekującym Pomocy”.
W szkole umożliwiono działanie Grupy wsparcia „AL – ANON”.
Szkoła organizuje co roku w marcu Turniej Siatkówki dla Gimnazjalistów z naszego Powiatu Zgorzeleckiego pod nazwą „Emilka cup”; w listopadzie z okazji Święta Niepodległości Turniej Siatkówki dla szkół ponadgimnazjalnych; Dzień Otwartej Szkoły dla rodziców i uczniów szkół gimnazjalnych – uczniowie i rodzice mają możliwość zapoznania ze strukturą szkoły oraz kierunkami kształcenia zawodowego w  Powiecie Zgorzeleckim
SP Łagów - Organizacja spotkania dzieci, rodziców i dziadków w oddziale przedszkolnym z okazji Dnia Babci i Dnia Dziadka, warsztatów plastycznych dla uczniów, Szkolnego Święta Rodziny – festyn środowiskowy.
- Zapraszanie mieszkańców Łagowa na uroczystości szkolne.
- Wyjazdy dzieci z programem artystycznym do podopiecznych DPS „Jutrzenka” w Zgorzelcu.
Powiatowy Ośrodek Wsparcia w Zgorzelcu – 49 imprez kulturalnych i edukacyjnych
Powiatowy Ośrodek Wsparcia w Opolnie Zdroju w swojej działalności w roku 2016 uruchomił sekcję turystyczną wśród uczestników i ich rodzin, która ma na celu poznanie okolicznych terenów górskich oraz integrację pracowników z uczestnikami oraz ich rodzinami. POW był również organizatorem „Letnich igrzysk”, które miały na celu integrację ze społecznością lokalną.
Dom Pomocy Społecznej „Ostoja” – zostało zorganizowanych 55 przedsięwzięć o charakterze kulturalnym, integracyjnym i edukacyjnym.
Dom Pomocy Społecznej „Jutrzenka” w Zgorzelcu współpracuje z organizacjami pozarządowymi DPS-ami, POW-ami, placówkami oświatowymi w ramach spotkań integrujących z okazji różnorodnych uroczystości i świąt. Z instytucjami współpracuje w ramach wykonywania zadań statutowych: ze starostwem powiatowym, PCPR i PUP. Zostało zorganizowanych 127 przedsięwzięć o charakterze kulturalnym, integracyjnym i edukacyjnym.


	Wprowadzenie do programów lekcji wychowawczych zajęć, podczas których omawiane będą zagadnienia związane z integracją mieszkańców
	Szkoły powinny uwzględniać w swych programach zajęcia krzewiące postawy antydyskryminacyjne.
Metoda integrująca, niwelująca, profilaktyczna.
	Placówki oświatowe

	Od 2015  r.
	Budżet 
powiatu

	Sposób realizacji:
ZSZiL im. Górników i Energetyków Turowa - realizacja zajęć wychowania do życia w rodzinie, których tematyka obejmuje zagadnienia dotyczące osób chorych i  niepełnosprawnych, edukacji prozdrowotnej, tolerancji;
- realizacja lekcji wychowawczych , których tematyka obejmuje zagadnienia dotyczące osób chorych i  niepełnosprawnych, edukacji prozdrowotnej, tolerancji; krzewiące postawy antydyskryminacyjne.
ZSZ Bogatynia - w ramach realizacji programu wychowawczego tematem zajęć wychowawczych była: tolerancja, szacunek do osób starszych, problem uchodźców, akceptacja odmienności innych osób, rasizm skąd się bierze. Zajęcia te realizowano w trzech klasach i brało w nich udział około 70 osób. Zagadnienia dotyczące tolerancji realizowane były także w ramach lekcji z wiedzy o społeczeństwie co zawarte jest w podstawie programowej. Dotyczyło to dwóch klas pierwszych (około 30 osób).
	Ważnym elementem działań na rzecz tolerancji i akceptacji jest działalność charytatywna, uwrażliwiająca na potrzeby dzieci i osób chorych (Górnik Przywraca Nadzieje, rejestracja dawców komórek macierzystych, Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy), na potrzeby ubogich (Podziel się Posiłkiem, Szlachetna Paczka). Szkoła współpracuje z Domem Dziecka w Wojcieszowie, dla którego młodzież co roku zbiera zabawki, przybory szkolne i dostarcza je wychowankom w okresie świątecznym.
ZSP i G Bogatynia - Edukacja antydyskryminacyjna oraz integracja mieszkańców na terenie szkoły odbywa się w ramach działań wielopoziomowych. Z jednej strony realizowana jest w codziennej pracy każdego nauczyciela w trakcie realizacji podstawy programowej oraz godzin wychowawczych. Z drugiej zaś organizowana jest przez specjalistów zatrudnionych w szkole – psycholog, pedagog szkolny w formie pogadanek, warsztatów. Uczniowie rozwijają swoje kompetencje poprzez aktywne działanie – angażowanie się w działalność Samorządu Uczniowskiego, wspólną organizację imprez i uroczystości szkolnych. Wsparciem w realizacji zadań w tym zakresie służą różnego rodzaju instytucje. Edukacja organizowana jest również dla rodziców uczniów szkoły. Tematyka podejmowana w czasie zajęć, spotkań zawarta jest w programie Wychowawczym i Profilaktyki Szkoły. Uczniowie oraz rodzice mają możliwość rozwijania swoich kompetencji w następujących obszarach:
- prezentacja siebie i swoich zainteresowań,
- umiejętność nawiązywania pozytywnych kontaktów z rówieśnikami i dorosłymi,
- nauka szacunku dla innych osób,
- nauka poprawnego zachowania w miejscach publicznych, podczas imprez szkolnych, stosowania zwrotów grzecznościowych,
- nauka dbania o mienie ogólnodostępne,
- nauka dobrej komunikacji w grupie, poprawnego wyrażania swoich opinii i sądów,
- nauka zachowania w środkach komunikacji, instytucjach użyteczności publicznej,
- sposoby rozwiązywania problemów - scenki rodzajowe, filmy edukacyjne,
- nauka szacunku wobec starszych,
- poszanowanie odmienności ludzi,
- nauka współdziałania z innymi: pomoc koleżeńska, aktywny udział w życiu klasy, szkoły i środowiska lokalnego,
- nauka rozumienia potrzeb dzieci niepełnosprawnych,
- rozwijanie postawy szacunku, zrozumienia i chęci niesienia pomocy,
- angażowanie rodziców do pomocy w organizacji imprez i wycieczek klasowych,
- pogadanki i prelekcje dla rodziców na temat radzenia sobie z problemami wychowawczymi oraz na temat psychospołecznych skutków konfliktów w rodzinie,
- zachęcanie do udziału w akcjach charytatywnych na rzecz potrzebujących.
LO Bogatynia
Lekcje na temat „Co to znaczy być tolerancyjnym?”, „My i homoseksualizm”.
Udział młodzieży w zajęciach dotyczących cyberprzemocy, przemocy w sieci, bezpieczne korzystanie z Internetu.
LO Zgorzelec - postawy antydyskryminacyjne – zajęcia dotyczące tolerancji prowadzone są w ramach lekcji wychowawczych cały rok.
PSP nr 1 Bogatynia - Zajęcia poruszające temat tolerancji, niepełnosprawności na lekcjach wychowawczych oraz etyce.
ZSP im. E. Plater w Zgorzelcu – w ramach lekcji wychowawczych odbywały się zajęcia krzewiące postawy antydyskryminacyjne.
SP Łagów – prowadzenie zajęć z wychowawcą poświęconych tematyce antydyskryminacyjnej, np. osób niepełnosprawnych, ubogich, inaczej wyglądających, równego traktowania kobiet i mężczyzn.




Kierunek: Bezpieczeństwo Publiczne
Cel strategiczny: Zapewnienie wysokiego poziomu bezpieczeństwa na terenie powiatu.
Opis celu strategicznego: W ramach tego kierunku projektowanym stanem docelowym jest spowodowanie poczucia bezpieczeństwa mieszkańcom powiatu. Chodzi tu o szeroko rozumiane bezpieczeństwo – zarówno w zakresie indywidualnym, jak i zbiorowym 
(publicznym). Ważne jest, by wzrost bezpieczeństwa na poziomie statystycznym (obiektywnym) przekładał się na indywidualną percepcję poszczególnych mieszkańców powiatu (subiektywne odczucie).
Cele szczegółowe:
1. Poprawa jakości pracy służb działających w systemie zarządzania kryzysowego.
Chodzi tu w szczególności o wzmocnienie działania poszczególnych służb i wzrost efektywności ich współpracy. Powiat zgorzelecki – ze względu na swoje położenie – jest narażony na różne zdarzenia, które angażują wiele służb (np. powodzie, katastrofy w ruchu lądowym, uwolnienia przewożonych materiałów niebezpiecznych). Sprawne i skoordynowane działania służb mogą nie tylko ograniczyć negatywne skutki różnych zdarzeń kryzysowych, ale także wzmocnić subiektywne poczucie bezpieczeństwa wśród mieszkańców.
2. Włączanie mieszkańców i organizacji pozarządowych w działania na rzecz zapewnienia bezpieczeństwa.
Zarówno ze względu na efektywność, jak i wzmacnianie wspólnoty lokalnej, pożądane jest, by mieszkańcy współdziałali na rzecz wzrostu poziomu bezpieczeństwa publicznego w powiecie. Dotyczy to profilaktyki związanej z informowaniem 
odpowiednich służb o wystąpieniu negatywnych zdarzeń/zjawisk oraz aktywnym ich rozwiązywaniem poprzez działalność 
np. w jednostkach Ochotniczej Straży Pożarnej. 

Zadania wytypowane do realizacji
	Zadanie
	Krótki opis zadania
(metoda realizacji zadania)
	Uczestnicy zadania
	Termin realizacji zadania
	Źródło finansowania

	Wzmocnienie struktur straży pożarnej 
	Program będzie miał charakter systemu wsparcia materialnego. Co roku poszczególne jednostki Państwowej Straży Pożarnej i Ochotniczej Straży Pożarnej z obszaru powiatu zgłoszą zapotrzebowanie na sprzęt. Starostwo – po dokonaniu selekcji oraz w miarę możliwości finansowych – zakupi wnioskowany sprzęt i przekaże go do jednostek. Specjalne preferencje będą posiadać te podmioty, które zostały wpisane do Krajowego Systemu Ratowniczo-Gaśniczego oraz jednostki OSP 
z północnej części powiatu (gmina Pieńsk i Węgliniec), która z uwagi na znaczne zalesienie narażona jest na zwiększone ryzyko wystąpienia pożarów.
Metoda profilaktyczna, niwelująca.


	KPPSP 
i OSP

Zarząd Powiatu Zgorzeleckiego
	2015-2020 r.
	Budżet powiatu



Środki zewnętrzne

	Sposób realizacji:
ZSZiL im. Górników i Energetyków Turowa – udział w Ogólnopolskim Turnieju Wiedzy Pożarniczej;
KP PSP Zgorzelec – wzmocnienie struktur straży pożarnej,
W roku 2016 władze samorządowe wsparły KP PSP w Zgorzelcu pomocą finansową która umożliwiła:
- wykonanie I etapu modernizacji systemów łączności,
- zakup umundurowania specjalnego,
- wykonanie projektu budowlanego wiaty gospodarczej,
- zakup trenażera wioślarskiego,
- zakup manekinów (fantomów) szkoleniowych,
- zakup „części brudnej” namiotu do dekontaminacji 
Jednostki OSP z terenu powiatu zgorzeleckiego w 2016 r. skorzystały z dotacji KSRG na łączną kwotę 71.800 zł (na woj. dolnośląskie kwota dotacji KSRG wynosiła 5.289.391zł oraz dotacji MSWiA na kwotę 33.236,00 zł.



	Program ćwiczeń przeciwdziałania sytuacjom kryzysowym
	Program będzie polegał na wsparciu finansowym i organizacyjnym przy organizacji ćwiczeń z udziałem różnych służb ratowniczych. Co najmniej raz w roku będą organizowane ćwiczenia dotyczące m. in. takich sytuacji jak: rozszczelnienie cystern przewożących groźne substancje, niebezpieczne wypadki drogowe i kolejowe, czy też powodzie. Do ćwiczeniach zaproszone zostaną różne służby, w tym z Niemiec i Czech. W organizację ćwiczeń zaangażuje się Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego.
Metoda profilaktyczna.




	Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego

Zarząd Powiatu Zgorzeleckiego

KPPSP 
i OSP

Pogotowie ratunkowe

Policja 

Straże gminne i miejskie

Służby 
zagraniczne 
	2015-2020  r.
	Budżet powiatu

Środki zewnętrzne

	Sposób realizacji:
Wydział Zarządzania Kryzysowego i Spraw Obronnych Starostwa Powiatowego - w dniach 2-3 czerwca 2016 r. zostały przeprowadzone ćwiczenia taktyczno-bojowe pod kryptonimem „Turów 2016” w zakresie organizacji akcji ratowniczo-gaśniczej związanej z gaszeniem kompleksu przemysłowego. W ćwiczeniach, w charakterze obserwatora, uczestniczył Wojewoda Dolnośląski oraz Starosta Zgorzelecki – Kierownik Powiatowego Zespołu Zarządzania Kryzysowego.
Policja - Raz w roku przeprowadzane są  działania – ćwiczenia służb. 
W 2016 r. wspólnie z policją niemiecką oraz innymi służbami tj. Straż Graniczna, Służba Celna, Straż Pożarna,  przeprowadzono ćwiczenia sztabowe pn. „Autostrada 2016” u zbiegu granicy polsko – niemieckiej na terenie autostrady A4.
Celem tych ćwiczeń było wypracowanie nowych rozwiązań systemowych oraz przypomnienie dotychczas nabytych zmierzających do poprawy skuteczności podejmowania decyzji w sytuacjach nagłego zagrożenia bezpieczeństwa i porządku publicznego oraz w sytuacjach nadzwyczajnych wymagających natychmiastowego działania.  

ZSZiL im. Górników i Energetyków Turowa - pomoc w próbnych ewakuacjach pensjonariuszy DPS „Jutrzenka” a ponadto:
- zajęcia prozdrowotne – warsztaty, pokazy, seminaria w zakresie pierwszej pomocy, zabezpieczenia w pierwszą pomoc – Europamaraton, Event Bezpieczeństwa, Liga pływacka, Festyn straży pożarnej, Festyn Nivea, Festyn Contry, Koncert Mandolinistów, akcja charytatywna na przedmieściu nyskim, „Dzień Energetyka”, „Triatlon”, „Marsz sybiraków”, pokazy pierwszej pomocy dla Gimnazjum Łużyckiego, WOŚP,
- zajęcia edukacyjne z zakresu przedmiotu zdrowie publiczne, podczas których omawiana jest tematyka dotycząca bezpieczeństwa podczas imprez masowych i sportowych czy tragedii które nie muszą się wydarzyć – 60 uczniów.
Komenda Powiatowa Państwowej Straży Pożarnej w Zgorzelcu w roku 2016 była współorganizatorem:
a) 26.04.2016 r. – ćwiczeń „Autostrada 2016” -  ćwiczenia współorganizowane przez Nadodrzański Oddział Straży Granicznej „Przeprowadzenie działań w formie kontroli ruchu drogowego na głównym szlaku komunikacyjnym o znaczeniu międzynarodowym na odcinku Autostrady A4 (droga międzynarodowa E40) od miejsca przecięcia z linią granicy państwa w rejonie znaku granicznego nr 142 do skrzyżowania z drogą krajową nr 94”. Zadania Państwowej Straży Pożarnej:
- organizacja ćwiczeń
- zabezpieczenie rejonu ćwiczeń pod kątem wystąpienia pożaru lub miejscowego zagrożenia,
- przygotowanie i zabezpieczenie zaplecza logistycznego do prowadzenia działań ratowniczych.
W ćwiczeniach uczestniczyli między innymi Wojewoda Dolnośląski , Z-ca Komendanta Głównego PSP, Dolnośląski Komendant Wojewódzki PSP, Starosta Zgorzelecki.
b) 2-3.06.2016 r. – ćwiczenia ratownicze na poziomie wojewódzkim „Turów 2016” – temat ćwiczeń: „Organizacja akcji ratowniczo-gaśniczej związanej z gaszeniem bardzo dużego kompleksu przemysłowego oraz prowadzenie specjalistycznych działań ratowniczych (wykonanie dojść i przejść dla osób poszkodowanych, ewakuacji osób poszkodowanych, etc.) przez specjalistyczne grupy ratownicze Państwowej Straży Pożarnej wchodzące w skład Dolnośląskiej Brygady Odwodowej”,
Komendant Powiatowy Państwowej Straży Pożarnej w Zgorzelcu przeprowadził w 2016 roku szereg szkoleń członków OSP:
a) 15.04 – 29.05.2016 r. – kurs podstawowy strażaków ratowników OSP – 27 druhów,
b) 19 – 28.08.2016 r. – kurs z zakresu ratownictwa technicznego strażaków ratowników OSP – 18 druhów,
c) 09.09 – 22.10.2016 r. - kurs podstawowy strażaków ratowników OSP – 26 druhów,
d) 07 – 16.10.2016 r. – kurs kierowców – konserwatorów OSP – 15 druhów,
e) 28.10 – 10.12.2016 r. - kurs podstawowy strażaków ratowników OSP – 26 druhów,
f) 20.04.2016 r. – szkolenie doskonalące dla strażaków KSRG z zakresu współdziałania z SP ZOZ Lotnicze Pogotowie Ratunkowe – 15 uczestników.




	Program Rozwoju Społecznego Systemu dotyczący monitorowania zagrożeń w powiecie.
	Program będzie polegał na rozwijaniu systemu współpracy pomiędzy mieszkańcami, a służbami. Poza systemem powiadamiania kryzysowego, który zorganizowały gminy, należy stworzyć także kompleksowy system monitorowania zagrożeń w powiecie. Będzie bazował on na stałym kontakcie wyznaczonych funkcjonariuszy (policji i straży pożarnej) z lokalnymi liderami, np. sołtysami, nauczycielami, przedstawicielami organizacji pozarządowych. Chodzi zarówno o informowanie o jedno-stkowych zdarzeniach, jak i o stałą wymianę uwag i spostrzeżeń (np. podczas regularnie organizowanych w tym celu spotkań). Gromadzeniem i analizą danych zajmie się Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego.
Metoda profilaktyczna, niwelująca, integrująca.
	Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego

Policja

Straż Pożarna 

Lokalni liderzy 
	2015  r.
	Zadanie niegenerujące bezpośrednich kosztów

	Sposób realizacji:
Organizację powiatowego systemu ostrzegania i alarmowania ludności o zagrożeniach reguluje zarządzenie nr 32/2011 Starosty Zgorzeleckiego z dnia 21 marca 2011 r. w sprawie przygotowania i zapewnienia działania powiatowego systemu wczesnego ostrzegania o zagrożeniach oraz powiatowego systemu wykrywania i alarmowania. 
Organizację gminnych systemów ostrzegania i alarmowania ludności regulują zarządzenia wójtów, burmistrzów.
W dniach 9-10 czerwca 2015 r. oraz 17-18 maja 2016 r.  Biuro Pełnomocnika ds. Zarządzania Kryzysowego zorganizowało i przeprowadziło powiatowe treningi zgrywające „System Wczesnego Ostrzegania i Alarmowania”. W treningach udział brały podmioty wchodzące w skład powiatowego „Systemu Wczesnego Ostrzegania”, m.in. Jednostki Samorządu Terytorialnego, służby, inspekcje i straże szczebla powiatowego, Jednostki Organizacyjne Powiatu. Obieg informacji o zagrożeniach odbywał się zgodnie z procedurami.
Dnia 1 sierpnia 2015 i 2016 roku odbyły się treningi akustycznego podsystemu wczesnego ostrzegania ludności o zagrożeniach.
Policja: współpraca z jednostkami oświatowymi :
- programy prewencyjne skierowane do młodzieży,
- programy prewencyjne skierowane do seniorów,
- debaty społeczne dot. seniorów (raz w roku),
· spotkania z gronem pedagogicznym szkół powiatu zgorzeleckiego,
· szkolenia  dla rodziców uczniów,
· systematyczne spotkania profilaktyczne z młodzieżą szkół podstawowych, gimnazjów oraz szkół średnich, a także przedszkolaków,
· debaty społeczne dot. młodzieży ( 2 razy w roku),
· udział w przedsięwzięciach organizowanych przez lokalne samorządy, instytucje (MOPS, GOPS),
· cykliczne spotkania dzielnicowych z mieszkańcami poszczególnych wspólnot, a także z właścicielami ogrodów działkowych na terenie całego powiatu,
· współpraca i działania ze społecznymi strażami rybackimi, leśnymi, kołami łowieckimi.
Od września 2016 r. społeczeństwo ma możliwość reagowania na zagrożenia, a w szczególności powiadamiania o nich za pośrednictwem Krajowej Mapy Zagrożeń Bezpieczeństwa. Ponadto w KPP w Zgorzelcu systematycznie, raz w tygodniu odbywają się spotkania służb odpowiedzialnych za bezpieczeństwo na terenie powiatu zgorzeleckiego, zwane zespołami koordynacji, podczas których spotykają się przedstawiciele straży granicznej, straży miejskiej oraz policji niemieckiej, gdzie wymieniają się informacjami na temat zaistniałych zdarzeń oraz planowanych działań mających na celu zapewnienia bezpieczeństwa np. podczas odbywających się różnego rodzaju imprezach.
Straż pożarna:
1) Funkcjonariusz sekcji kontrolno-rozpoznawczej  KP PSP w Zgorzelcu przeprowadził pokaz oraz pogadankę w Stowarzyszeniu Osób Niepełnosprawnych i Życzliwych, spotkanie odbyło się w dniu 12.10.2016r. w świetlicy przy kościele św. Józefa Robotnika w Zgorzelcu. Poruszono następującą tematykę: 
- kształtowanie prawidłowych zachowań i nawyków w sytuacji zagrożenia życia i zdrowia,
- prawidłowe nawyki w zakresie używania domowych urządzeń elektrycznych,
- zwrócenie szczególnej uwagi na znaki ewakuacyjne i zapoznanie z zasadami bezpiecznej ewakuacji w przypadku zaistnienia pożaru lub innego zagrożenia,
- omówienie zagrożeń wynikających z:  pożaru oleju jadalnego, tlenku węgla, nieprawidłowego użytkowania urządzeń gazowych.
2) Przesłano informacje do lokalnych portali internetowych o zagrożeniach związanych z tlenkiem węgla, ukazały się dwie informacje w prasie lokalnej. Udzielono wywiadu lokalnej rozgłośni radiowej w Bogatyni. Materiały dotyczące akcji „Czad i ogień. Obudź czujność” zamieszczono na stronie internetowej Komendy Powiatowej.
W budynkach Komendy Powiatowej oraz JRG Bogatynia rozwieszono plakaty, pobrane ze strony KG PSP.
Materiały dotyczące akcji „Czad i ogień. Obudź czujność”  prezentowane były również podczas zajęć z dziećmi i młodzieżą prowadzonych 
w klubiku edukacji „OGNIK” działającym przy KP PSP Zgorzelec. W okresie od lutego do grudnia odbyły się zajęcia w których uczestniczyło: ok 2000 osób.
Podczas posiedzenia Zarządu Powiatowego Oddziału Powiatowego Związku OSP RP w Zgorzelcu w dniu 13.12.2016 r. w obecności członków zarządu omówiono przez  funkcjonariusza sekcji kontrolno-rozpoznawczej KP PSP w Zgorzelcu materiały z akcji „Czad i ogień. Obudź czujność”.






	Program dotyczący profilaktyki antynarkotykowej
	Program będzie mieć charakter profilaktyczny, 
a kierowany będzie do uczniów szkół ponadgimnazjalnych. Zarząd Powiatu co roku zorganizuje konkurs dla organizacji pozarządowych na program antynarkotykowy, kierowany do tej grupy uczniów. Zwycięski program dostanie dofinansowanie i będzie realizowany przez zgłaszający go podmiot. 
Metoda profilaktyczna.
	Zarząd Powiatu Zgorzeleckiego

Organizacje pozarządowe 
Szkoły ponadgimnazjalne
	2015-2020  r.
	Budżet powiatu

Środki zewnętrzne 

	Sposób realizacji:
ZSZiL im. Górników i Energetyków Turowa - warsztaty dotyczące profilaktyki uzależnień od substancji psychoaktywnych w ramach programu „Trzeźwy umysł” – około 150 uczniów, program jest realizowany w klasach pierwszych;
- spotkanie autorskie z Krzysztofem Piersa autorem książki „Komputerowy ćpun” w ramach profilaktyki uzależnień behawioralnych i profilaktyki zachowań agresywnych, przemocy - udział 60 uczniów;
- udział uczniów w konferencji dotyczącej problematyki uzależnień w aspekcie HIV/AIDS – 30 uczniów;
- realizacja programu profilaktyczno – edukacyjnego „Już teraz mogę zadbać o zdrowie swego przyszłego dziecka” – profilaktyka wad wrodzonych cewy nerwowej, zawierający elementy profilaktyki uzależnień, uczniowie klas drugich – około 150 uczniów; program jest realizowany w klasach drugich;
- warsztaty profilaktyczno – edukacyjne „FAScynujace dzieci” – profilaktyka alkoholowego zespołu płodowego - uczniowie klas drugich - około 180 uczniów; program jest w klasach drugich;
- realizacja programu profilaktyczno – edukacyjnego „Różowa wstążeczka” – profilaktyka raka piersi, zawierający elementy profilaktyki uzależnień – uczniowie klas drugich - około 150 uczniów, program jest realizowany w klasach drugich;
-  realizacja programu profilaktyczno – edukacyjnego „Wybierz życie pierwszy krok” – profilaktyka raka szyjki macicy, zawierający elementy profilaktyki uzależnień – uczniowie klas pierwszych - około 180 uczniów, program jest realizowany od kilku lat w klasach pierwszych.
- program wychowawczy i profilaktyczny szkoły obejmuje tematykę z zakresu kształtowania postaw prozdrowotnych m.in. uświadamiania szkodliwości dla organizmu alkoholu, nikotyny i narkotyków, uświadamiania współzależności miedzy wymiarami zdrowia i odpowiedzialności za ochronę własnego zdrowia – zajęcia realizowane są podczas zajęć wychowania do życia w rodzinie i lekcji wychowawczych;
- szkoła wprowadziła procedury postępowania nauczycieli i metody współpracy szkoły z Policją w sytuacjach zagrożenia uczniów Zespołu Szkół Zawodowych i Licealnych im. Górników i Energetyków Turowa w Zgorzelcu przestępczością i demoralizacją, w szczególności narkomanią, alkoholizmem i prostytucją – procedura jest wdrażana wg. potrzeb w ciągu całego roku szkolnego;
- szkoła wprowadziła procedurę usprawiedliwiania nieobecności oraz działania profilaktyczne przeciwdziałające absencji - procedura jest wdrażana wg. potrzeb w ciągu całego roku szkolnego;
Młodzieżowy Ośrodek Socjoterapii: Stałe monitorowanie wychowanków w zakresie kontroli antynarkotykowej, przeprowadzanie testów narkotykowych, spotkania i pogadanki na terenie placówki (wychowawcy, pedagodzy, psycholog, psychoterapeuta), indywidualne wyjścia na terapie do Poradni Odwykowej przy ul. Maratońskiej w Zgorzelcu oraz udział wychowanków w spotkaniach grupy AA na ul. Staszica.
ZSZ w Bogatyni: Proces wychowawczy prowadzony jest w szkole zgodnie z Programem Wychowawczym i Programem Profilaktyki a od września 2016 r. również z programem rozwijania kompetencji czytelniczych oraz upowszechniania czytelnictwa wśród dzieci i młodzieży. Programy zostały uchwalone przez Radę Rodziców, Radę Pedagogiczną i Samorząd Uczniowski. 
Na podstawie w/w dokumentów wychowawcy planują i realizują program pracy wychowawczej w klasach, angażują uczniów w życie klasowe oraz w życie szkoły, zachęcają do udziału w projektach i działaniach podejmowanych przez szkołę a także inspirują do tworzenia własnych projektów i zwiększonej aktywności społecznej.
Działania profilaktyczne w zakresie profilaktyki antynarkotykowej prowadzone były także przez pielęgniarkę szkolną. Młodzież brała także udział w akcji profilaktycznej pn. Twórczy Nie – Zależni finansowanej ze środków Gminy Bogatynia.
LO Bogatynia
Organizowany jest Szkolny Dzień Profilaktyki
Uczniowie brali udział w akcji profilaktycznej Twórczy Nie – Zależni
LO Zgorzelec
Od wielu lat Szkoła współpracuje z poradnią dla osób  uzależnionych. Organizowane są spotkania / warsztaty z terapeutą dotyczace profilaktyki antynarkotykowej (w październiku i listopadzie każdego roku), mechanizmy uzależnienia omawiane są również na  lekcjach wychowawczych i lekcjach biologii.
Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Zgorzelcu
25 listopada 2016 r. odbyło się szkolenie w którym uczestniczyło 23 rodziców zastępczych i koordynatorów pieczy zastępczej dotyczące dopalaczy i innych środków psychoaktywnych. Prowadzili je specjaliści z Poradni Terapii Uzależnień od Środków Psychoaktywnych Stowarzyszenia Subsidium w Zgorzelcu p. Leopold Lisicki i p. Elżbieta Pińkowska.
W związku z tym, że tego typu używki są powszechnie dostępne uczestnicy szkolenia poznali temat dogłębnie: omówili podział narkotyków i dopalaczy ze względu na ich oddziaływanie (halucynogenne, pobudzające i relaksujące). Nauczyli się metod kontroli swoich podopiecznych łącznie z nauką obsługi narkotestów. Dużo miejsca poświęcono rozpoznawaniu czy dziecko zażyło używkę np. po zachowaniu, po obserwacji źrenic, czy czasem po zapachu zażycia którejś z niebezpiecznych substancji. Prowadzący spotkanie szczegółowo opisali objawy typowe dla poszczególnych narkotyków i dopalaczy. Zwrócili uwagę na rekwizyty towarzyszące sięganiu po te groźne używki, demonstrując wiele z nich oraz na słownictwo, którym często posługują się zażywający narkotyki czy dopalacze. Wskazywano źródła, z których młodzi ludzie pozyskują niebezpieczne substancje. Sporo czasu poświęcono dyskusji o zachowaniu wobec dzieci i młodzieży – tym profilaktycznym, jak i tym które jest najskuteczniejsze już po wykryciu zażywania groźnych substancji przez dzieci.







