SPRAWOZDANIE Z REALIZACJI POWIATOWEJ STRATEGII ROZWIĄZYWANIA PROBLEMÓW SPOŁECZNYCH W POWIECIE ZGORZELECKIM ZA ROK 2021
 
Nazwa jednostki: Dom Pomocy Społecznej „Jutrzenka” w Zgorzelcu
Adres: Zgorzelec, ul. Przechodnia 8
Organ prowadzący: Powiat Zgorzelecki
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	Statutowa działalność DPS o profilu dla osób przewlekle somatycznie chorych i w podeszłym wieku
	Styczeń – grudzień 2021 r.
	114
	Dom Pomocy Społecznej „Jutrzenka” w Zgorzelcu funkcjonuje jako placówka stałego pobytu dla 114 przewlekle somatycznie chorych (76 osób) i w podeszłym wieku (38 osób) kobiet i mężczyzn. Przedział wiekowy mieszkańców  mieści się w  granicach od 40 roku życia  do 101 lat. 
Mieszkańcy korzystają z oferty usług bytowych, opiekuńczych i wspomagających. Dom umożliwia również dostęp do świadczeń z tytułu powszechnego ubezpieczenia zdrowotnego. Mieszkańcom zapewnia się zajęcia terapeutyczne, kulturalno-oświatowe, psychologiczne, rehabilitacyjne, pomoc w formie pracy socjalnej, umożliwia nieskrępowane kontakty z rodzinami i bliskimi, pełną swobodę w zakresie potrzeb udziału  w życiu publicznym i religijnym, zgodnym z wyznaniem.
Zadania te realizuje kadra pracownicza o odpowiednich kwalifikacjach, w skład której wchodzą specjaliści z różnorodnych dziedzin. 
Działalność Domu kieruje się do osób, które ze względu na trudną sytuację życiową, wiek i stan zdrowia, zadecydowały same, bądź ich rodziny bądź są skierowane postanowieniami sądów o zamieszkaniu w placówce pomocy społecznej. Dom specjalizuje się w kompleksowej opiece i pielęgnacji nad osobami w podeszłym wieku, leżącymi, będącymi w stanach terminalnych i paliatywnych, niesamodzielnymi, z trwałym unieruchomieniem bądź niepełnosprawnością, z chorobami onkologicznymi i neurologicznymi, itp., ze stomią, rurką tracheostomijną, wlewami kroplowymi, karmionymi sondą i metodą PEG - a.
Mieszkańcom Dom zapewnia:
1. warunki życiowe zbliżone do domowych,
1. zaspokojenie potrzeb fizycznych i psychicznych,
1. umożliwienie rozwoju psychospołecznego,
1. integrację ze środowiskiem,
1. dostęp do świadczeń medycznych,
oraz:
1. całkowitą opiekę pielęgnacyjną i medyczną,
1.  rehabilitację - aktywizację,
1.  zajęcia rekreacyjne i kulturalno - oświatowe,
1. różnorodne formy terapeutyczne, pomoc psychologiczną i pracę socjalną.
Obecnie Dom oferuje miejsca dla osób z zespołami otępiennymi, w tym z chorobą Alzheimera, z terapią specjalistyczną i praktyką opiekuńczo- terapeutyczną.

Odpłatność za pobyt ponosi mieszkaniec w wysokości 70% swojego dochodu, pozostała brakującą kwotę do całkowitego miesięcznego kosztu utrzymania obowiązującego w bieżącym roku ponosi rodzina Mieszkańca oraz gmina kierująca osobę do dps. Współpraca integracyjna odbywa się ze wszystkimi jednostkami organizacyjnymi a także stowarzyszeniami.



Z innych działań DPS dla ludzi starszych to ustalanie i ocenianie ich sytuacji bytowej        i życiowej w środowisku, przed przyjęciem tych osób do DPS. W roku 2021 r. przyjęto  do DPS „Jutrzenka” w Zgorzelcu  38 nowych mieszkańców, u których przeprowadzono rozeznanie ich sytuacji życiowej w środowisku ich zamieszkania.
