Z REALIZACJI PROGRAMU DZIAŁAŃ NA RZECZ OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH ZA ROK 2021
 
Nazwa jednostki: KPP w Zgorzelcu
Adres: ul. Boh II AWP 12G 

	Nazwa działania
	Termin przeprowadzenia
	Ilość uczestników (jeśli jest możliwe z podziałem na wiek, płeć, ew. inne np. ofiara, sprawca, rodzic, uczeń, niepełnosprawny itp. – w zależności od działania)
	Krótki opis działania (forma pracy, przebieg, źródła finansowania, partnerzy itp. jeśli jest opis w Banku Dobrych Praktyk wystarczy wpisać, że jest załącznik)

	











„Bezpieczne Wakacje „
„Bezpieczne Ferie”
„Bezpieczna Droga do Szkoły”


















Egzamin na kartę rowerową











































	











Okres wakacyjny

Okres ferii zimowych 

Rozpoczęcie roku szkolnego 
1-30 września

























































	




































5 egzaminów 
185 uczniów szkół podstawowych







 
	Wydział Ruchu Drogowego KPP Zgorzelec w 2021 r. skierował do zarządców dróg powiatu zgorzeleckiego 358 wystąpień z ujawnionym 358  nieprawidłowościami w obszarze bezpieczeństwa w ruchu drogowym. 
Wystąpienia te dotyczyły infrastruktury drogowej, oświetlenia, oznakowania, bezpieczeństwa pieszych.
Ponadto opiniowane były wnioski zarządców dróg, które dotyczyły projektów zmiany stałych i czasowych organizacji ruchu.
Funkcjonariusze Prewencji Kryminalnej Dzielnicowi oraz Ruchu Drogowego ( ilość spotkań ograniczona z uwagi na obostrzenia covid19) prowadzili spotkania w szkołach powiatu zgorzeleckiego w ramach „Bezpieczna Droga do Szkoły” ,„Bezpieczne Wakacje” „Bezpieczne Ferie”, których tematem jest szeroko pojęte bezpieczeństwo m.in.  w  ruchu drogowym.
Prowadzone są cykliczne działania profilaktyczne, w czasie których społeczeństwo wyposażane jest w elementy odblaskowe, a także uczone jest zasad udzielania pierwszej pomocy w przypadku udziału w zdarzeniu drogowym.
Funkcjonariusze z WRD brali udział w przeprowadzaniu egzaminu dzieci zdających na kartę rowerową, biorą także udział w konkursach tematem których jest wiedza z zakresu prawa o ruchu drogowym organizowanych  przez placówki edukacyjne. 
W trakcie spotkań profilaktycznych  z dziećmi i młodzieżą poruszana jest tematyka respektowania praw osób niepełnoprawnych zwłaszcza w zakresie parkowania na   miejscach wyznaczonych dla osób niepełnosprawnych.
Odnośnie przestrzegania praw osób niepełnosprawnych Komenda Powiatowa Policji w Zgorzelcu:
-przed budynkiem posiada miejsca parkingowe przeznaczone dla pojazdów, którymi poruszają się osoby  niepełnosprawne,
-przed wejściami do budynku KPP obniżone są krawężniki,
-pomieszczenia do przyjęć interesantów są również dostępne na parterze budynku-budynek wyposażony jest w tzw. schodołaz, ułatwiający pokonanie schodów
-Funkcjonariusze KPP są uczulani i  zadaniowani pod kątem przestrzegania przepisów Prawa o Ruchu Drogowym w sferze miejsc parkingowych dla  osób niepełnosprawnych.
(ilość spotkań ograniczona z uwagi na obostrzenia covid19) 





